

要让好人扬名,不要让坏人“霸屏”

■评论员观察

本报评论员 沙元森

山大研究生郑志超“见义智为”的事迹经由本报报道后,在阿里巴巴天天正能量故事评选中获二等奖。重奖“正能量”,不仅是让好人有好报,更是借此扩大“正能量”的覆盖范围。一件好人好事,传播范围越广,正能量就越大。当人们能不断接触到身边的正能量,社会安全感就会不断提升。

日前,高铁“霸座男”孙某在社交平台上主动认证“高铁霸占座位事件当事人”,并对

自己被铁路部门列入黑名单等热点事件加以调侃和点评,这种不以为耻反以为荣的做派让很多旁观者的三观受到“二次撞击”,感叹世风日下。其实,这样的人只是极少数,他们不过是因为无耻和无畏刷出了强大的存在感,而许许多多做了好事的人,因为善良的本性更习惯于默默无闻。这种一动一静的对比,在舆论场上很容易给人造成社会道德沦丧的错觉。此时,公共媒体和公益组织应该肩负起“成风化人、凝心聚力”的职责和使命,挖掘和宣传那些做了好事不留名的典型人物,只有让更多的人认识和了解那些沉默

的好人,才能在全社会营造邪不压正的风气。

“霸座男”之所以对社会道德建设具有很强的破坏性,因为他不是一个浑身刺青的街头痞子,而是一个顶着高学历头衔的社会精英。在常人看来,这样的人应该是捍卫公共道德和社会文明的中坚力量,但是“霸座男”屡次表演了他的无耻,不免让一些人心生绝望,痛骂“书都读到狗肚子里去”。其实,我们大可不必因此怀疑知识的教化力量,也不必因此动摇“这个社会还是好人多”的共识。与“霸座”之后又“霸屏”的孙某相比,“见义智为”拯救落水者的山大研究生郑志超似乎被人不自觉地冷落了。郑

志超今年六月在崂山北九水景区救人,“事了拂衣去,深藏功与名”,直到三个月后才被媒体挖掘出来。如果这样的人好事能更早地被更多的人知道和传播,即便不能阻止“霸座男”的出现,也完全能对冲“霸座男”对世道人心的毁坏。

当然,我们不能苛求郑志超做了好事之后去做“自我表扬”,做好事不留名、不求回报,本来就是值得敬佩的高尚行为,也是自然而然的道德本性。只是,当我们发现这样的人好事之后,就应该不吝赞美,不吝嘉奖,让他们成为媒体的焦点和社会的榜样。我们常把好人好事称为社会的“正

能量”,但是如果“正能量”得不到广泛传播,像“霸座男”这样的奇葩反而可以牵着公众的视线一再炒作,那么“正能量”就会被一点点地吞噬,进而会让更多的人感到自己的生活中充斥着戾气和不安全感。

大校训讲“气有浩然”,就是要以正气育人。如果我们能把郑志超这样的典型人物宣传到更多的平台和媒体上,让正能量像浩然之气无处不在,细雨润物似的陶冶情操、净化心灵,守卫公共道德和社会文明的中坚力量就会不断壮大了,即便“霸座男”不会绝迹,也不敢再那么嚣张无耻。

“异性拼房”是违法犯罪的温床

■公民论坛

□史洪举

8月22日,已经有大半年未曾更新的同住拼房官方微博表示,同住拼房的APP“睡睡”上线,用户可以直接到各大应用商店或官网下载。而该APP被指提供异性拼房服务已遭封禁多次。经过测试发现,异性拼床功能依然存在,只是变得更隐蔽了,变成了付费服务。

按说,拼房本来没有什么不可以,适当的拼房也有利于节约

双方的资源和费用。但异性拼房显然不仅将给女性带来极大的安全隐患,还会诱发各种违法犯罪。现实中,即便是熟识的异性朋友,也通常不会同居一室,否则必将引发非议,给双方的工作和生活带来不利影响。如果是具有一定生活常识和正常思维的人,恐怕都不会选择异性拼房的方式实现共享。

如果放任异性拼房APP的存在和发展,无疑将会导致各种不良现象。其一,如果有女性选择与异性拼房,极有可能面临极大的人身财产威胁。要知道,仅仅是乘坐陌生人车辆的顺风车,

就已经发生多起针对女性的恶性事件,何况是同居一室的拼房。其二,假设有女性主动选择异性拼房,恐怕就不仅是拼房那么简单,而可能是利用平台进行“招嫖”活动或设置圈套对钟情于异性拼房的男性实施敲诈或抢劫等违法犯罪活动。

由此可见,所谓蕴含异性拼房功能的APP,本质上就是有违社会公德、善良风俗,诱导犯罪的黑色平台。尤其是,“仅支持铂金以上会员”选择女性的系统设置,更暴露出其“拉皮条”的邪恶本质。

按照网络安全法的规定,任

何个人和组织使用网络应当遵守宪法法律、公共秩序、社会公德,不得危害网络安全,宣扬淫秽色情信息。移动互联网应用程序信息服务管理规定也强调,APP提供者和应用商店不得利用APP从事危害国家安全、扰乱社会秩序、侵犯他人合法权益等法律法规禁止的活动,不得制作、复制、发布、传播法律法规禁止的信息内容。而为会员提供异性拼房服务的APP,显然违反相关规定,且有为违法犯罪行为提供平台的嫌疑。因此,相关部门理当及时查处这些游走在违法边缘的APP,还互联

网领域一片净土。

必须强调,对待蕴含异性拼房功能的APP,必须“严”字当头。法治社会中,任何创新都不能突破法律底线,拿公序良俗开玩笑。对这种为违法行为搭建平台的APP,监管部门理当介入调查,实施下架、封禁等处理,并视情节对APP开发者和属于审查的应用商店作出处罚。进而倒逼互联网创新者多些对道德和法律的敬畏,少些唯利是图下毫无底线的创新,让用户远离这种有害无益的APP。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

情牵寒门学子 山东体彩爱心助学走进聊城临清

金秋九月,各大高校迎来开学季,大学新生们也都怀揣梦想,准备迎接崭新的大学生活。但对许多家境贫困的学生来说,筹措学费成了一大难题。为了帮更多贫困学子圆梦,8月30日,山东体彩爱心助学活动走进聊城临清市唐园镇,帮助这里的14名寒门学子实现大学梦。

爱心助学活动在瑶坡村文化活动室举行,山东省体育彩票管理中心主任张云海、临清市委副书记徐荣琪、唐园镇相关领导,以及“第一书记”、帮包村“两委”成员参加活动。活动由唐园镇党委书记田英辉主



持。

张云海代表省体彩中心向升入大学的学子及家长表示祝贺。他介绍了开展本次爱心助学活动的初衷,并回

忆自己的大学生活,他以一个“师哥”的身份,向同学们即将开始的大学生活提出了殷切希望,希望同学们积跬步之力、怀凌云之志,走

好自己人生的每一步。

赵清宇同学是当天接受捐助的14名学生中的一位,从小跟着母亲、姥爷的她历尽了生活的挫折与艰辛,但她依然勇敢乐观、开朗向上,品学兼优的她今年被山东大学录取,她代表14名学生做了发言。“高考,是一个终点,也是个崭新的起点,未来迎接我们的可能会有种种磨难与挑战,但我们要谨记不忘初心,砥砺前行,成长为一个努力勇敢、有责任有担当的中国新青年,定不会辜负你们的厚望与期待!”

简短的助学仪式后,14名学子每人领到了2000元的

体彩助学金,这笔钱代表着体彩的殷殷厚意,也承载着一份爱心与期望,是关怀更是祝愿,希望受助学生在未来的人生道路上增进面对困难的信心和勇气。

多年来,山东体彩爱心助学的足迹越来越广,连续11年开展的公益助学活动累计出资490万元,资助了1340名贫困大学生,“快乐校园”活动为全省中小学资助了640多万元的体育器材和图书,这是“公益体彩”的责任担当,也是一份无疆大爱。正是这些爱心助学的每一步,让公益的星星之火得以燎原。

(孙秀红)

“招财猫”招手迎好运 东营小伙喜中顶呱刮30万

“招财猫”作为顶呱刮家族的新成员,以可爱萌趣的形象亮相,一上市便受到众多彩民朋友的喜爱。上市不久,30万的头奖便在东营诞生,来自东营的张姓(化姓)彩民用一包招财猫“定乾坤”,30万头奖让这个中奖的小伙子兴奋不已。

小张坦言,他对数字型的玩法并不擅长,但是顶呱刮票简单易中,只要路过体彩投注

站就会来上几张,这次中大奖也是如此。购彩当天,小张路过一家体彩投注站,看到门口的海报上写着有“顶呱刮伴你嗨一夏,Jeep车、立式空调大放送”活动。平常就爱购买顶呱刮的小张,更不会错过这样的促销活动。

小张看到展示柜里琳琅满目的顶呱刮票,被“招财猫”可爱的模样吸引。因为有活动,他

干脆买了一本票。最初刮票总不见中奖,他耐着性子继续刮,好运气就像跟他开了个玩笑,直到刮倒数第二张,30万大奖才冒了出来。据了解,小张刮到倒数第二张的时候,几乎不抱希望了,但没想到“招财猫”笑眯眯的告诉他中了大奖,小张自己都被意外之喜惊到了。

“顶呱刮欢乐购 夏日激情大放送”活动目前在我省火

热进行中,希望大家都能够积极参与进来,领取属于您的一份幸运和惊喜。参与的方式也十分简单,9月12日前,您只需在我省境内体彩销售网点购买顶呱刮即开彩票,通过微信、支付宝或手淘扫一扫进行C端扫码兑奖即可参与抽奖,有机会赢取立式空调和Jeep汽车大奖。还在等什么?赶快行动起来吧!

(小孟)

